

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.03
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 06 февраля 2024 г. № 1

О присуждении Блиновой Ксении Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему «Совершенствование организации медицинской реабилитации у женщин с постмастэктомическим синдромом в амбулаторных условиях» по специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация принята к защите 28.11.2023г. протокол № 10 диссертационным советом 21.2.058.03 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №105/нк от 11.04.2012 г.) почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Блинова Ксения Александровна, 1981 года рождения, окончила лечебный факультет ГОУ ВПО «Ивановская государственная медицинская академия» Минздрава России. С 2005 года по 2006 год обучалась в интернатуре по специальности «Акушерство и гинекология» на кафедре акушерства и гинекологии ГОУ ВПО ИвГМА Минздрава России. С 2006 по 2014 год работала преподавателем в ГОУ СПО «Ивановский медицинский колледж». В 2014 году в ФГБОУ ВО ИвГМА Минздрава России прошла

первичную специализацию по специальности «Онкология» на кафедре онкологии, акушерства и гинекологии, где работает ассистентом по настоящее время. В 2021 году прошла первичную специализацию по специальности «Физическая и реабилитационная медицина» на кафедре медицинской реабилитологии ИПО ФГБОУ ВО ИвГМА Минздрава России.

Диссертационная работа выполнена на кафедре онкологии, акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Иванова Галина Евгеньевна – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой медицинской реабилитации факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Официальные оппоненты:

Куликов Александр Геннадьевич – доктор медицинских наук, профессор, главный научный сотрудник отдела медицинской реабилитации Государственного автономного учреждения здравоохранения города Москвы г. Москвы «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины департамента здравоохранения города Москвы»

Ковлен Денис Викторович, доктор медицинских наук, начальник кафедры физической и реабилитационной медицины Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, главный специалист по

медицинской реабилитации, физиотерапии и восстановительному лечению

Оппонентами даны положительные отзывы о диссертации, но есть замечания, которые не носят принципиального характера и не умаляют ценности диссертационного исследования, но есть вопросы, на которые диссертант дал развернутые ответы.

Выбор официальных оппонентов был обоснован наличием публикаций, по тематике, представленной к защите диссертации в рецензируемых журналах, выбор ведущей организации – широко известными достижениями в области медицинской реабилитации.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанным доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой медицинской реабилитации ДПО Ахмедовым Вадимом Адильевичем и утвержденным доктором медицинских наук, доцентом, проректором по научно-исследовательской работе Корпачевой Ольгой Валентиновной (протокол №4 от 30 ноября 2023г.), отметила, что диссертационная работа Блиновой Ксении Александровны на тему: «Совершенствование организации медицинской реабилитации у женщин с постмастэктомическим синдромом в амбулаторных условиях» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научно-практическое достижение в области восстановительной медицины, решена актуальная задача по оптимизации реабилитационного процесса на амбулаторном этапе реабилитации пациенток с постмастэктомическим синдромом, имеющая важное значение для специальности 3.1.33. –

Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Блиновой Ксении Александровны отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г., №1168 от 01.10.2018 г. № 426 от 20.03.2021г., № 1539 от 11.09.2021г., № 1690 от 26.09.2022г., № 101 от 26.01.2023г.), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация (медицинские науки).

В отзыве содержатся вопросы, которые носят дискуссионный характер и не влияют на научную ценность представленной диссертационной работы. Диссертант в процессе дискуссии дал развернутые ответы.

Основные положения отражены в 8 научных работах, в том числе 7 опубликованных научных работ по теме диссертации в научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ, для опубликования результатов исследований, выполненных на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и 1 авторское свидетельство о регистрации программы для ЭВМ (№2020660736). Опубликованные работы полностью отражают основные положения диссертации. Исследование включенных в диссертационную работу пациентов, анализ полученных результатов и написание статей выполнено лично соискателем. Общий объем публикаций составил 1,7 печатных листов и содержит 84 % авторского вклада. Оригинальность работы, согласно системе «Антиплагиат», составляет

92,98 %.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Блинова К.А. Эффективность комплексной реабилитации пациентов, перенесших радикальное лечение по поводу рака молочной железы / Блинова К.А., Лапочкина Н.П., Касторская Е.С., Веселова Ю.А. // Курортная медицина. – 2016. – № 2. – С. 157-160.
2. Блинова К.А. Медицинская реабилитация больных с постмастэктомическим синдромом как этап адаптации в социуме / Блинова К.А., Лапочкина Н.П. // Курортная медицина. – 2017. – № 2. – С. 141-143.
3. Блинова К.А. Психологические особенности адаптации женщин, страдающих раком молочной железы в сочетании с коморбидной патологией / Пчелинцева Е.В., Блинова К.А., Лапочкина Н.П. // Вестник Ивановской медицинской академии. – 2020. – Т. 25. № 3-4. – С. 37-39.
4. Блинова К.А. Эффективность медицинской реабилитации в условиях дневного стационара у женщин после лечения рака молочной железы. /Блинова К.А., Мишина И.Е., Бе-резина Е.В., Основина И.П., Пчелинцева Е.В. // Современные проблемы науки и образования. – 2023. – № 3; URL: <https://science-education.ru/article/view?id=32621>.
5. Блинова, К. А. Результаты медицинской реабилитации больных с постмастэктомическим синдромом в зависимости от иммуногистохимического типа опухоли / К. А. Блинова, Н. П. Лапочкина // Исследования и практика в медицине. – 2018. – Т. 5, № S1. – С. 21.
6. Блинова К.А. Оценка мотивации к реабилитационным мероприятиям у больных после лечения рака молочной железы. /Пчелинцева Е.В., Блинова К.А., Мишина И.Е., Нежкина Н.Н. // Курортная медицина– 2023. –№ 2, – С. 88–96.
7. Блинова К.А. Опыт применения международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья в организации медицинской реабилитации женщин с постмастэктомическим синдромом в амбулаторных условиях. / Блинова К.А., Иванова Г.Е., Мишина

На автореферат поступили отзывы от:

1. Корчажкиной Натальи Борисовны – доктора медицинских наук, профессора, заместителя директора по научно-образовательной работе и реабилитации Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского», г. Москва.
2. Гамеевой Елены Владимировны – доктора медицинских наук, исполняющей обязанности генерального директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр медицинской реабилитации и курортологии федерального медико-биологического агентства», г. Москва.

В отзывах на автореферат отмечено, что представленная работа имеет высокую теоретическую и практическую ценность, поскольку автором разработан алгоритм составления индивидуальной программы реабилитации женщин с постмастэктомическим синдромом с учетом их реабилитационного статуса и доказана эффективность его применения в амбулаторных условиях. Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Предложенная система компьютерной поддержки принятия врачебных решений и помощи в постановке реабилитационного диагноза и выбора средств и методов реабилитации у женщин с постмастэктомическим синдромом позволит уменьшить временные и трудовые затраты членов мультидисциплинарной реабилитационной команды. Практические рекомендации отражают новые возможности для работы медицинского персонала и важны для практического здравоохранения.

Отмечена высокая практическая значимость представленной диссертационной работы, предложенная автором программа для ЭВМ может быть рекомендована для широкого внедрения в клиническую практику. Все отзывы положительные, критических и принципиальных замечаний не

содержат.

На основании анализа текста автореферата диссертационная работа Блиновой К. А. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Куликов Александр Геннадьевич является ведущим специалистом в области медицинской реабилитации, физиотерапии в послеоперационном периоде у пациенток после операций на молочной железе, доктор медицинских наук Ковлен Денис Викторович является специалистом в биопсихосоциальном подходе в медицинской реабилитации больных раком молочной железы, официальные оппоненты известны своими работами по тематике, представленной к защите диссертации.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации известно своими исследованиями и публикациями, близкими по теме диссертации, способно оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дало свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

доказана целесообразность включения результатов оценки структурно-функциональных нарушений организма и ограничений жизнедеятельности у женщин с постмастэктомическим синдромом в базовый набор доменов с учетом их частоты встречаемости для выявления актуальных проблем пациента, формулирования индивидуальной цели и программы медицинской реабилитации;

выделены личностные факторы и факторы окружающей среды, снижающие мотивацию и ограничивающие участие женщин с

постмастэктомическим синдромом в длительной программе реабилитации. Показана необходимость прохождения школы пациента с раком молочной железы по индивидуализированной программе с учетом уровня образования, личностных особенностей женщин для создания мотивации на прохождение медицинской реабилитации и обучения специалистом по ЛФК приемам самомассажа и лечебной физкультуры в домашних условиях для профилактики ПМЭС;

показана необходимость разработки программ дистанционной реабилитации и их телемедицинского сопровождения членами мультидисциплинарной реабилитационной команды;

разработан алгоритм создания программы индивидуализированной реабилитации женщин с постмастэктомическим синдромом на основе проблемно-ориентированного, мультидисциплинарного подхода с учетом наиболее выраженных нарушений функционирования и ограничений жизнедеятельности, обеспечивающий стойкое сохранение эффекта реабилитационных программ.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

предложено применение базового набора выделенных доменов Международной классификации функционирования для формулирования целей и задач реабилитационной помощи женщинам с постмастэктомическим синдромом и показаны способы ранжирования степени их нарушений/ограничений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и предложен к практическому внедрению алгоритм создания модульной индивидуальной программы ранней комплексной реабилитации пациенток с постмастэктомическим синдромом с учетом результатов оценки реабилитационного статуса, позволяющий повысить эффективность реабилитационных мероприятий при оптимизации временных и трудовых затрат членов мультидисциплинарной реабилитационной команды.

разработана система компьютерной поддержки принятия врачебных решений и помощи в постановке реабилитационного диагноза и выбора средств и методов реабилитации у женщин с постмастэктомическим синдромом.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

результаты получены на сертифицированном оборудовании, показана воспроизводимость результатов исследования в различных условиях;

теория исследования построена на известных проверяемых фактах и согласуется с данными, отраженных в публикациях независимых российских и зарубежных источников по теме диссертации;

идея исследования базируется на анализе практического опыта медицинской реабилитации пациентов с постмастэктомическим синдромом;

использованы диагностические методики неинвазивного характера, традиционные опросники и шкалы, использована группа сравнения;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами исследований по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, современные, полностью соответствующие цели и задачам методики обследования.

Личный вклад соискателя:

состоит в планировании и разработке дизайна исследования, организации и проведении исследований по всем разделам диссертации, в обобщении и анализе результатов, формировании научных положений, выводов и практических рекомендаций; в самостоятельном выполнении инструментального обследования пациентов, участия в разработке алгоритма реабилитационных мероприятий. Автором опубликованы 8 научных статей, из них 7 научных работ по теме диссертации в научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ, для опубликования результатов исследований, выполненных на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и 1 свидетельство о регистрации программы для ЭВМ (№2020660736).

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, концептуальности и взаимосвязи выводов, которые квалифицируются как новое решение актуальной научной задачи – повышение эффективности медицинской реабилитации пациенток с постмастэктомическим синдромом на основе проблемно-ориентированного реабилитационного подхода с использованием Международной классификации функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья, соответствующая специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация (медицинские науки).

Диссертационный совет установил, что диссертация Блиновой Ксении Александровны «Совершенствование организации медицинской реабилитации у женщин с постмастэктомическим синдромом в амбулаторных условиях», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация (медицинские науки), является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016, №748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018 г., № 426 от 20.03.2021г., № 1539 от 11.09.2021г., № 1690 от 26.09.2022г., № 101 от 26.01.2023г.).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

